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表面積パズル・３ 

 

同じ大きさの小さな立方体を８個はりあわせて，図１の大きな立方体を作りました。 

大きな立方体では，小さな立方体の面が前後左右上下どの方向からも４面見えるので，外から４×６＝ 

２４（面）見えます。ここから小さな立方体をいくつか透明
とうめい

な立方体に交換
こうかん

します。図２では，透明な立方

体の面は見えないので，外からは１６面見えます。 

外から見える面が２０面になる交換の仕方は何通りありますか。なお，交換する順序は考えません。また，

交換した後の立体が回転などによってぴったり重なるとしても，交換する場所が異なれば別の交換の仕方と

します。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

試行力問題～子どもから大人まで～ 

図１             図２ 
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表面積パズル・３ ５４通り 

 

外から見える面を２０面にするためには，２４－２０＝４（面）見える面を減らす必要があります。この

ような見え方は２通り考えられます。前後・左右・上下いずれかの２組において３面ずつしか見えない場合

と，前後・左右・上下いずれかの１組において２面ずつしか見えない場合です。 

また，交換する立方体の個数は４個以下です。というのも，５個を透明な立方体と交換すると，残る立方

体は３個となります。この場合，どの方向から見ても最大で３つの面しか見えないので，外から見える面は

全部で３×６＝１８（面）となるからです。 

 

○前後・左右・上下いずれかの２組において３面ずつしか見えない場合 

 ３個の立方体を交換する場合，図３のような形が条件を満たします。図３のような形はいくつあるでしょ

うか。図４のように，透明な立方体の中心となる１個に注目をすると，その立方体と面で接する３個の立方

体のうち２個が透明であればよいので，前と横が透明なら図４，前と下が透明なら図５，下と横が透明なら

図６のようになり，３通りの交換ができます。中心となる立方体の選び方は８通りですから，３×８＝２４

（通り）です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 図３から，もう１個立方体を交換すると，図７のようになって外からの面の見え方は変わりません。この

ように，４個交換する方法は３個交換する方法のそれぞれに１通りずつあるので，やはり２４通りです。 

 

 

 

 

 

 

 

 よって，２４×２＝４８（通り）です。 

  

試行力問題～子どもから大人まで～ 

図３         図４          図５          図６ 

図７ 
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○前後・左右・上下いずれかの１組において２面ずつしか見えない場合 

 図８のように４個交換すると，前後・左右・上下いずれかの１組においては２面ずつしか見えず，他の方

向からは４面ずつ見えます。このような交換の方法は，前・上・右いずれかの方向から１つを選び，図９の

ように向かいあう２つの面を選んで，その列にある立方体を透明な立方体にすればよいので，２×３＝６（通

り）です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 よって，外から２０面見える交換の方法は全部で４８＋６＝５４（通り）です。 

 

試行力問題～子どもから大人まで～ 

２通り 

図８             図９ 


